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Câu 1: (1,5 điểm)

1) Rút gọn biểu thức: A=
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2)  Chứng minh rằng: 
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 ; với x>0;y(0 và x 
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Câu 2: (2,0 điểm)

1) Giải hệ phương trình: 
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2) Giải phương trình: 
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Câu 3: (2,0 điểm)

Cho phương trình x2+2(m+1)x+m2=0 (m là tham số)

1) Tìm m để phương trình có nghiệm.

2) Tìm m để phương trình có hai nghiệm x1;x2  sao cho: x12+x22-5x1x2=13

Câu 4: (3,5 điểm)

Cho đường tròn (O), đường kính AB. Vẽ các tiếp tuyến Ax, By của đường tròn. M là một điểm trên đường tròn (M khác A, B). Tiếp tuyến tại M của đường tròn cắt Ax, By lần lượt tại P, Q

1) Chứng minh rằng: tứ giác APMO nội tiếp

2) Chứng minh rằng : AP + BQ = PQ

3) Chứng minh rằng : AP.BQ=AO2
4) Khi điểm M di động trên đường tròn (O), tìm các vị trí của điểm M sao cho diện tích tứ giác APQB nhỏ nhất

Câu 5: (1,0 điểm)

Cho các số thực x, y thỏa mãn: x + 3y = 5. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức: 

A=x2+y2+16y+2x

SƠ LƯỢC BÀI GIẢI

Câu 1: (1,5 điểm)
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Câu 2: (2,0 điểm)

1)
[image: image8.wmf]2112121

34134(12)1551

xyyxyxx

xyxxxy

+==-=-=

ìììì

<=><=><=>

íííí

+=-+-=--=-=-

îîîî


2) ĐK: x (1,x ( 3
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Vì a + b + c = 1 – 3 + 2 = 0(x1 = 1 (không TMĐK), x2 ( 2 (TMĐK)

Vậy phương trình có một nghiệm là x ( 2

Câu 3: (2,0 điểm)

1) Phương trình có nghiệm khi 
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2) Phương trình có hai nghiệm x1 ,x2 khi 
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 (theo câu 1).Theo Vi-ét ta có
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Khi đó 
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Vì 
[image: image14.wmf]'1627110(*) 
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vô nghiệm

Vậy không tồn tại giá trị nào của m để phương trình x2+2(m+1)x+m2=0 có 2 nghiệm x1 ,x2 sao cho x12+x22-5x1x2=13
Câu 4: (3,5 điểm)
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1) Xét tứ giác APMQ, ta có:
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 (vì PA, PM là tiếp tuyến của (O))

Vậy tứ giác APMO nội tiếp.

2)Ta có AP = MP (AP, MP là tiếp tuyến của (O))
BQ = MQ (BQ, MQ là tiếp tuyến của (O))
( AP+BQ=MP+MQ=PQ
3) Ta có OP là phân giác góc AOM (AP, MP là tiếp tuyến của (O))
OQ là phân giác góc BOM (BQ, MQ là tiếp tuyến của (O))
Mà góc AOM +góc BOM (1800 (hai góc kề bù) ( ( POQ=90o
Xét (POQ, ta có: POQ( 900 (cmt), OM PQ ( (PQ là tiếp tuyến của (O) tại M)
( MP.MQ=OM2 (hệ thức lượng)

Lại có MP=AP;MQ=BQ (cmt), OM=AO (bán kính)

Do đó AP.BQ=AO2
4)Tứ giác APQB có: AP//BQ( AP(AB,BQ(AB), nên tứ giác APQB là hình thang vuông

=>
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Mà AB không đổi nên SAPQB đạt GTNN

(PQ nhỏ nhất (PQ=AB(PQ//AB(OM vuông  AB
(M là điểm chính giữa cung AB.Tức là M trùng M1 hoăc M trùng M2 (hình vẽ) thì SAPQB đạt GTNN là 
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Câu 5: (1,0 điểm)
Ta có x+3y=5=>x=5-3y

Khi đó A=x2 +y 2 +16y+2x=(5-3y)2+y2+16y+2(5-3y)=10y2-20y+35

=10(y-1)2+25
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Dấu “=” xảy ra khi 
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Vậy GTNN của A=25 khi 
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